

# 数读大创:这串数据读懂大创小镇的腾飞密码

文/刘龙龙 毛巨江

钱塘江畔,风起于此,才聚于斯。坐落于江边的大创小镇,一直以朝气蓬勃的创业活力和笃定务实的实干氛围,吸引着天下英才在这里追逐梦想。

国内知名彩妆品牌花西子、国风文创独角兽玩物得志、李子柒IP塑造者微念,都不约而同选择在大创小镇展翅高飞。今年上半年,大创小镇以起跑即冲刺的坚定步伐,在经济发展、创新创业、区校合作上交出一份亮眼的答卷。让我们通过一串数据,解读这块区域的腾飞密码。



## 31天 项目推进跑出加速度

目前,大创小镇正全力推进建设项目44个,1-6月实际完成投资6.06亿元。

今年以来,大创小镇着力推进营商环境集成改革,在项目推进上不断刷新钱塘速度。其中,浙江鸿汇大健康项目从准入决策会议到土地挂牌仅用时31天,推进速度让企业方连连点赞。

“经过摸索,我们逐步建立了关口前移、无缝对接的项目推进机制,通过和行政审批局等部门联动,将审批流程压缩到最短,节省企业成本。”大创小镇管理办公室相关负责人表示。除了重点抓项目推进效率外,大创小镇还先行先试解决企业空间利用难题。在新加坡科技园,大创小镇牵头协调四家企业开展地下室联建互通,提高城市地下空间开发利用效能,不但节省了企业的基坑围护成本,还能多建停车位,缓解园区“停车难”问题。

今天的投资,就是明天的产出。目前,大创小镇正全力推进建设项目44个,1-6月实际完成投资6.06亿元。“接下来,大创小镇将继续科学优化建设方案,找路子、想点子,让拿地即开工成为常态,让项目早日建成投产。”大创小镇管理办公室相关负责人表示。

## 33个 优质项目擦亮“投资名片”



今年上半年,大创小镇共落地人才项目33个,其中新一代信息技术类项目占48.88%,生物医药类项目占24.4%,为钱塘数字经济与生物医药产业注入强劲动力。



栽好梧桐树,引来金凤凰。今年上半年,大创小镇共落地人才项目33个,其中新一代信息技术类项目占48.88%,生物医药类项目占24.4%,为钱塘数字经济与生物医药产业注入强劲动力。

优质人才项目纷至沓来,在于看到了先行企业的良好发展。据了解,目前在大创小镇的高层次人才企业中,已有73家估值超亿元,其中15家人入围《2021杭州独角兽&准独角兽企业榜单》,占全区入围企业数的75%。

“我们制造的手术机器人,微型机械臂能从患者皮肤表面的小孔进入体内,切除肿瘤,甚至还能进行精准的心脏手术。”术创机器人由苏迪尔博士创办,是大创小镇引进的代表性人才项目。在大创小镇创业,他共获得600万元人才补贴和150万元的房租补贴。2019年至今,术创机器人已经连续3次被评为杭州准独角兽企业。

在大创小镇,类似的高科技、技术精的团队数不胜数。和术创机器人一样,捷诺飞生物、维纳安可医疗等高层次人才创办的企业也在大创小镇快速成长。“大创小镇将继续面向全球招才引智,以一流的服务为创业者扫清障碍,让他们在钱塘圆梦。”大创小镇管理办公室相关负责人表示。

## 5300余人次 党建释放红色生产力

百名新发展党员举起右拳,面向党旗,庄重宣誓:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”这是出现在大创小镇“七一”表彰大会上的一幕。自成立以来,大创小镇就高度重视以党建工作引领全局发展,让新产业平台释放红色生产力。

“仅今年以来我们就举办20期党史学习教育教育培训,线上线下共5300余人次参加,形成浓厚的学党史、悟初心、办实事氛围,通过凝聚辖区党组织合力,努力实现高质量党建推动高质量发展。”据大创小镇相关负责人介绍,作为我区体量最大的功能平台,大创小镇在各级党委的正确带领下,党建基础力量日臻壮大、党建工作方法日臻完善、党建品牌特色日臻显现,涌现出了一批干在实处、走在前列、勇立潮头的先进代表。多方社会力量也积极参与,助力党

建工作。

玫琳凯是最早一批扎根钱塘发展的外资企业,也是大创小镇“红企头雁”代表之一。经过多年发展,玫琳凯如今已经成为全球化妆品和保健品行业知名企业。“外资企业做好党建工作,能够助力本土化。”这是玫琳凯对党建工作的独特理解。

在本土企业顾家集团,“政治引领有高度、组织覆盖有广度、融入发展有深度、创新机制有亮度、关爱职工有温度”的“融入式党建”成为企业特色,员工的认同感和凝聚力大大增强。

红色引擎驱动,党建助力发展。“大创小镇将继续突出党建品牌特色,以党建联盟为纽带,和企业心贴心,促进企业之间资源共享,打造更加完善的产业生态。”大创小镇管理办公室相关负责人表示。



## 聚力打造钱塘科学城 创新路上竞风流

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。站在“十四五”起点上,钱塘区的创新动力从何而来?

今年3月25日,答案揭晓!杭州钱塘科学城揭牌成立,围绕“数智杭州·宜居天堂”发展导向,全方位构建空间布局更完善、前端策源更有力、平台支撑更强劲、转化应用更精准、人才活力更迸发的创新生态系统,努力建设杭州综合性科学中心的重要承载区、长三角一体化的融合发展先导区、活力迸发的都市型新城区,成为国内一流科学城。

在规划布局上,杭州钱塘科学城依托下沙片区,规划形成“一核引领、两区联动、全域覆盖”的格局。“一核引领”即以环大学城区域为核心,涵盖下沙高教园区、大创小镇、医药港小镇、综合保税区,主要承载重大科技基础设施、前沿交叉研究平台、研究型大学、科研机构、产业咨询高端智库等,打造技术创新引领核。

位于科学城核心区的大创小镇,聚集了全区最多的规上企业、高校和科研机构,无疑是钱塘科学城撬动全域发展的关键节点。一个数据可以说明大创小镇的强大的“智力支撑”。今年1-6月,共有1212项发明专利(高校979项)在大创小镇诞生,占全区发明专利总量的87.6%(初步核算)。

联动高校、聚合人才、打通平台,当前大创小镇正不断发挥聚能作用,为建设钱塘科学城添砖加瓦。

不久前,由钱塘区、中国计量大学、校友投资机构三方共建的中国计量大学(钱塘区)校友产业园在大创小镇开园,首批入驻



10家创新型企业。这是钱塘科学城成立以来落户的第二家校友产业园。

未来,这些园区将与大创小镇的浙江省机器人和智能装备创新中心、杭州中科先进技术研究院、钱塘科创中心等平台联动,建成人才、技术、资本充分涌流的综合科创中心,助力钱塘区在半导体、生命健康、智能汽车及智能装备、航空航天和新材料等领域高质量发展。

建强高能平台,人才慕名而来。今年上半年,大创小镇共引进市级以上领军型人才31人(累计已达260人),同比增长72%;完成国家级、市521等海外领军型人才计划申报,其中推荐国家级申报22人,省级申报51人。

“为了让人才有归属感,能够在钱塘发挥才智,当前大创小镇在着力建设高层次人才创业发展促进会,目前已吸纳会员73人,并通过‘人才之家’为他们做好全方位服务。”大创小镇管理办公室相关负责人表示,接下来,平台将继续营造重才爱才、支持创新的浓厚氛围,发挥钱塘科学城的“磁石效应”。

## 100% 数字化引领“智造升级”



今年1-6月,大创小镇“四上企业”共实现工业总产值约613.7亿元,同比增长13.9%;数字经济核心产业实现产值184.9亿元,同比增长24.2%。

大创小镇已完成规上工业企业数字化改造覆盖率100%,并持续推进用地3亩以上规下工业企业数字化改造,制造业转型升级蹄疾步稳。



要实现由“制造”向“智造”的决胜转变,深入推进产业数字化改革是关键一招。截至目前,大创小镇已完成规上工业企业数字化改造覆盖率100%,并持续推进用地3亩以上规下工业企业数字化改造,制造业转型升级蹄疾步稳。

智慧驾驶舱实时监测生产数据,机械臂在车间精准挥舞,AGV小车在仓库间灵活穿梭,这些“数字+智造”的场景在大创小镇已经屡见不鲜,高端制造业与数字技术水乳交融,激活高质量发展动力。史陶比尔(杭州)精密机械电子有限公司是一家坐落在大创小镇的智能装备制造企业,不久前,该公司生产的TX2-90L六轴机器人在上海新国际博览中心惊艳亮相。据了解,这项产品是史陶比尔新研发的新能源电池盒激光切割装备,瞄准了快速增长的新能源电池制造市场,成为企业的拳头产品。

深耕智能制造,押注技术创新,近年来史陶比尔的装备生产线实现高度自动化,形成了“机器人制造机器人”的智造奇观。今年上半年,史陶比尔(杭州)精密机械电子有限公司产值快速增长,数字化改造使得企业竞争力稳步提升。

外资企业引领“未来工厂”建设的同时,钱江弹簧、金松电器等一批本土企业在数字化改造上也舍得投入,企业生产效率得到提升,用工规模精简压缩,实现了由传统企业到智能工厂的蜕变。

数字化改造深入推进,锻造了产业发展的钢筋铁骨。今年1-6月,大创小镇“四上企业”共实现工业总产值约613.7亿元,同比增长13.9%;数字经济核心产业实现产值184.9亿元,同比增长24.2%。



史陶比尔车间